

3. Аксенов В.С. Электронные деньги в информационной экономике: Курс лекций. - Москва: Изд-во МПА-Пресс, 2007. - 183 с.
4. Авдокушин Е. Ф. Международные экономические отношения: учебник – Москва: Изд-во Юристъ, 1999. — 368 с.
5. Уткин В.Б., Балдин К.В. Информационные системы и технологии в экономике. Учебник. Москва: Изд-во ЮНИТИ, 2008. - 395 с.
6. Рынок электронной коммерции в России. – Режим доступа: <http://goo.gl/zlBQt7>.
7. Леонов А. Коснётся ли кризис электронных торговцев? // Российская торговля. - 2009. - №1. - С. 24-25.

*Тимофеев Ю.Ю.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ СТОРОНЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация: изучены различные аспекты глобализации: сущность положительные и отрицательные стороны.

Ключевые понятия: глобализация, интернационализация хозяйственной жизни, международное экономическое сотрудничество, международная экономическая интеграция.

Глобализация является одним из важнейших процессов в развитии мировой экономики на рубеже XX-XXI вв. Прогрессирующую глобализацию можно оценивать как новый уровень в развитии интернационализации хозяйственной деятельности.

На сегодняшний день выработалось довольно сложное отношение к глобализации как у специалистов, так и у всех жителей нашей планеты. Данная ситуация является результатом многообразия мнений по поводу процессов глобализационных процессов. Одни представители в данных процессах видят дальнейший инструмент развития экономики, другие же усматривают в них угрозу мировой экономической системе. Стоит отметить, что последствия глобализации могут носить как позитивный, так и негативный характер.

Процесс глобализации несет в себе много неясностей и противоречий, становится предметом острых научных дискуссий.

Прежде чем перейти к рассмотрению глобализации как таковой, ее предпосылкам, позитивным и негативным последствиям ее проявления, стоит дать определение таким понятиям, как «глобализация», «интернационализация хозяйственной жизни», «международное экономическое сотрудничество», «международная экономическая интеграция».

Глобализация — это ряд процессов, в ходе которых мир преобразуется в единую глобальную систему.

В результате развития внешней торговли, международного разделения труда и международных экономических отношений происходит усиление

взаимозависимости и взаимодействия между экономиками государств. Данная ситуация называется интернационализацией хозяйственной деятельности.

Интернационализация хозяйственной деятельности — это усиление взаимосвязи и взаимозависимости экономик отдельных стран, влияние международных экономических отношений на национальные экономики, участие стран в мировом хозяйстве [2, с. 279].

Одним из этапов развития интернационализации экономики является международное экономическое сотрудничество. Оно означает выход воспроизводственного процесса за границу, развитие сотрудничества между странами в области экономики.

Следующим этапом является международная экономическая интеграция — это процесс объединения стран в сфере хозяйственной деятельности, основанный на разделении труда между национальными хозяйствами, взаимодействии их экономических институтов за счет развития глубоких устойчивых взаимосвязей [1, с. 444].

Глобализация является реальной характеристикой современной мировой системы, той силой, которая определяет развитие нашей планеты. Как считает большинство специалистов, ни одно действие, ни один процесс в обществе нельзя рассматривать ограниченно только как таковой. Глобализация затрагивает большинство сфер общественной жизни, такие как экономика, политика, идеология, социальная сфера, культура, экология, безопасность, образ жизни, а также сами условия существования человечества.

Глобализацию мировой экономики можно охарактеризовать как усиление взаимозависимости и взаимовлияния различных сфер и процессов мировой экономики, выражающееся в постепенном превращении мирового хозяйства в единый рынок товаров, услуг, капитала, рабочей силы и знаний.

Можно выделить основные предпосылки, обуславливающие процесс глобализации.

В первую очередь, это связано с развитием научно-технического прогресса, перехода к новейшим технологиям; быстрое и широкое распространение последних достижений техники, способствующих улучшению перемещения товаров, услуг, капиталов и быстрое распространение знаний в результате интеллектуального взаимообмена. И как следствие этого появление качественно нового поколения средств, транспорта и связи и их унификация, обеспечивающего быстрое распространение товаров и услуг, ресурсов и идей с приложением их в наиболее благоприятных условиях. В настоящее время передача информации осуществляется практически безотлагательно. Удаленность партнеров друг от друга перестает быть решающим препятствием для их производственного сотрудничества. В последнее время происходит резкое сокращение, благодаря передовым технологиям транспортных, телекоммуникационных издержек, значительное снижение затрат на обработку, хранение и использование информации, что облегчает глобальную интеграцию национальных рынков, которые значительно увеличились в масштабах.

Во-вторых, это появление новшеств в сфере информационных технологий. Произошло радикальное изменение средств делового общения,

обмена производственной, научно-технической, экономической, финансовой информацией; появились и получили бурное развитие принципиально новые системы получения, передачи и обработки информации, что позволило создать глобальные сети, объединяющие финансовые и товарные рынки, включая рынки ноу-хау и профессиональных услуг, а также формирование систем, позволяющих из одного центра управлять расположенным в разных странах производством, создающих возможности оперативного, своевременного и эффективного решения производственных, научно-технических, коммерческих задач не хуже, чем внутри отдельных стран. Обмен информацией в реальном времени знаменует настоящую революцию в менеджменте и маркетинге, в управлении финансовыми и инвестиционными потоками, возникают новые формы реализации продукции (например, электронная торговля).

В-третьих, возникновение процесса либерализации торговли товарами и услугами, рынка капитала и другие формы экономической либерализации, вызвавшие ограничение политики протекционизма и сделавшие мировую торговлю более свободной, и как результат, в какой-то мере, ослабление жесткости государственных границ, облегчение свободы передвижения граждан, товаров и услуг, капиталов, что в значительной мере способствует выходу неправительственных организаций на многонациональный или мировой уровень.

В-четвертых, не малую роль в предпосылках глобализации играют социальное и культурное развитие общества: ослабление роли привычек и традиций, социальных связей и обычаев, преодоление национальной ограниченности, что повышает мобильность людей в территориальном, духовном и психологическом отношениях, способствует международной миграции; либерализация подготовки трудовых ресурсов, что ведет к ослаблению контроля национальных государств за воспроизводством «человеческого капитала»; преодоление границ в образовании благодаря развитию дистанционного обучения.

Несомненно, глобализация мировой экономики создает серьезную основу решения всеобщих проблем человечества. Приумножение возможностей человека, более широкий учет всех сторон его жизнедеятельности, создание условий для гармонизации - все это, безусловно, позитивная сторона глобализации [3, с. 42].

Можно выделить следующие преимущества глобализационных процессов:

1. Углубление специализации и международного разделения труда.
2. Экономия на масштабах производства, что, однако, может привести к уменьшению издержек и снижению цен, что приведет к стабильному экономическому росту.
3. Выигрыш от свободной торговли на взаимовыгодных началах.
4. Стимулирование дальнейшего развития новых технологий и их дальнейшее распространение.

5. Обострение международной конкуренции. В условиях конкуренции потребитель выигрывает - у него появляется больший выбор в условиях снижения цен.

6. Повышение производительности труда, как результат рационализации производства на глобальном уровне и распространения современных технологий.

7. Возможность стран мобилизовать более значительный объем финансовых средств, так как инвесторы имеют возможность использовать более широкий финансовый инструментарий на большем количестве рынков.

8. Создание серьезной основы для решения проблем человечества, в первую очередь, экологических, что обусловлено объединением усилий мирового сообщества, консолидацией ресурсов, координацией действий в различных сферах.

Конечным результатом глобализационных процессов, как надеются многие специалисты, должно стать всеобщее повышение уровня благосостояния на планете. Будем надеяться, но, как известно, что у любой медали есть две стороны, так и с процессом глобализации. Существуют позитивные моменты, но также нельзя умалчивать о негативных последствиях, которые могут привести к серьезным опасностям.

На сегодняшний день глобализационные процессы разворачиваются между промышленно развитыми странами, при этом, не редко обходя стороной развивающиеся страны. Развертывание глобализационных процессов в пределах современного международного разделения труда чревато заморозкой нынешнего положения менее развитых стран, относящихся к так называемой мировой периферии.

Как ранее отмечалось, наибольший выигрыш от участия в глобализационных процессах имеют промышленно развитые страны, которые получают возможность снижать издержки производства и сосредоточиваться на выпуске наиболее доходной продукции, перемещать трудоемкие технологически грязные производства в развивающиеся страны. Не смотря на имеющиеся преимущества у промышленно развитых стран перед странами развивающимися, первые также могут пострадать от процессов глобализации, которые способны увеличить безработицу, усилить нестабильность финансовых рынков.

Серьезным негативным последствием глобализации может быть переход контроля над экономикой отдельных стран от суверенных правительств в другие руки, в том числе к наиболее сильным государствам, многонациональным или глобальным корпорациям и международным организациям. В силу этого некоторые усматривают в глобализации попытку подрыва национального суверенитета. Современный корпоративный капитал фактически контролирует политическую жизнь современных развитых стран. Национально-государственные образования как таковые утрачивают роль активных агентов жизни и мирового сообщества. Преобладает мнение, что интеграционные процессы в экономике, глобализация финансового рынка

ведут к «стиранию» государственных границ, к ослаблению государственного суверенитета.

Глобальная нестабильность из-за взаимозависимости национальных экономик на международном уровне — одна из проблем глобализации. В результате локальная экономическая нестабильность или кризисы в одном государстве могут иметь региональные или даже глобальные последствия.

Негативные аспекты глобализации связывают с потенциальными конфликтами, которыми она чревата. Конфликты можно смягчить и даже предотвратить путем развития глобального сотрудничества, основанного на соглашениях политического характера или создания новых международных институтов.

Что же в конечном счете глобализация несет странам - угрозу или новые возможности? Однозначно ответить на этот вопрос практически невозможно, ведь баланс позитивных и негативных последствий постоянно изменяется.

Странам необходимо адекватно реагировать на глобализационные процессы, чтобы адаптироваться к новым условиям, и воспользоваться шансами, которые предоставляет интернационализация мировой экономики.

Литература

1. Азрилияна А.Н. Большой экономический словарь. – М.: Институт новой экономики, 1999. - 644 с..
2. Бандурин В.В., Рацич Б.Г., Чатич М. Глобализация мировой экономики и Россия (монография). - М.: Буквица, 1999. - 279 с.
3. Дробот Г.А. Глобализация, мировой финансовый кризис и Россия // Вестник московского университета. Серия 18: Социология и политология. – 2009. - № 3. – С. 40-45.
4. Владимирова И.Г. Глобализация мировой экономики: проблемы и последствия // менеджмент в России и за рубежом. – 2001. - № 3. – Режим доступа: <https://www.cfin.ru/press/management/2001-3/10.shtml>.

*Тимофеев А.В.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА РАЗВИТИЕ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация: рассматриваются вопросы влияния международных организаций на развитие мировой экономики.

Ключевые слова: международные организации, экономика, сообщество, глобализация, политика, влияние, сотрудничество.

Актуальность темы исследования заключается в развитии системы международных экономических организаций, которые способны привести к единообразию в системе мирового хозяйства, а также транспорта, валютно-финансовых операций, внешней торговли. Данная тема актуальна, поскольку в настоящее время появляется необходимость совершенствования